

塘下水利站的一天

水利执法、工程指导……
水利老干部焕发“剿劣”新热情

■记者 陈经纬

市水利局塘下水利站现有9名工作人员。根据工作任务安排,站所员工分为执法组与工程指导组。执法组主要负责整治渔网、取缔非法取水,参与办事处、执法中队牵头的拆违行动等;工程指导组主要负责河道清淤的技术指导以及生态调水的方案研究。在此次剿劣劣V类水百日攻坚行动中,还有5名市派人员支援该水利站,加强了剿劣力度。

据悉,塘下水利站工作人员平均年龄50多岁,但在剿劣一线,他们焕发出新热情。

水陆结合

取缔非法取水口,拆除渔网设障

4月18日是星期二,连续下了两天雨,天空终于放晴。对于塘下水利站来说,这是执法的好时机。除了2人参加市水利局会议,该站所有人员出动参与剿劣:负责海安片、罗凤片的工作人员分组打击河道两岸的非法取水行为,还有一组人员前往企业发放执法通知单。

上午8时30分,记者跟随罗凤片工作人员,驱车前往罗凤辖区的河道。

带队的是市水利局水政监察大队副大队长、市派人员林卫东。他来塘下水利站仅仅一个月时间,但每周有三四天时间参与现场排查、整治,摸清了塘下的水系,对河道情况了如指掌。

和他同行的还有周成忠。周成忠告诉记者,他在水利部门工作了40多年,再过20多天就要退休了。塘下水利站站长池万定透露,老周身体不是很好,领导让他多休息,可他不同意,依然活跃在剿劣前线。

执法第一站是塘口村。周成忠告诉记者,塘口河岸边有2处非法取水口,是前几天他在附近河道参与拆违时发现的,立即汇报记录。

记者看到2处非法取水口挨得很近。据悉,沿岸的企业将冷却箱直接搭建在河岸边,从河里抽水冷却机械设备,用完后再将废水排放到河里。

这种现象影响河道美观,废水直排更是影响河道环境。政府每年耗资300多万引水调水,这样非法取水行为就是偷水。林卫东告诉记者,这些企业买一套取水设备,成本只需1000多元,非法取水则省下了几万元的开支,而且安装取水设备容易,取缔拆卸则费时费力。

在执法人员拆卸2处非法取水设备的间隙,周成忠也没闲着,独自去了河道另一端排查摸底,回来时告诉

同事:我在那边发现了几处小的非法取水管。这边弄好了,我们再去那边看看。

果然,几根细小的管道藏匿在河水中,不走近看还很难发现。执法人员说:我们曾取缔过这里的非法取水口,没想到还有漏网之鱼。说罢,他们便开始逐个清理。

此时已是上午10时许,为了去海安了解另一组的执法情况,记者先行离开。

10时30分许,记者和池万定向在龙河登上了执法人员的船只。

参与执法的有海安办事处工作人员、塘下水利站副站长钟锦龙,以及年近60岁、即将退休的塘下水利站工作人员戴美树等。

池万定介绍:塘下水利站员工平均年龄50多岁,就我和副站长是40岁出头。别看他们年纪大,但是拥有丰富的的工作经验,工作尽心尽责。

记者登上船只时,看到执法人员已经收获4条非法取水管道。

船只沿着龙河继续行进。龙河中下游两岸多为农田,前行了近30分钟,也没见到企业的非法取水口,却意外发现岸边有一处养鸭场以及拦设在河面的渔网。

塘下是畜牧业禁养区的,已不允许经营养殖业。执法人员一边清理河道中的渔网,一边联系相关部门反映情况。原来,相关部门已经将该非法养殖场列为整治对象,近日将开展执法。

时近正午,天气越发炎热。记者看了手机上的温度计,气温达28摄氏度。船只在河面上行进,没有任何遮挡物,记者已是汗流浹背。

中午12时许,船只靠岸,执法人员约定13时30分在此汇合,继续执法。执法地点与塘下水利站尚有一段距离,记者估摸着,执法人员回单位吃顿午餐就要立即出发了。

R 亲历 剿劣 行动
Rui bao

河道清障



池万定向记者介绍清淤方式



黄文彪边巡河边记录

为河道清淤提供技术指导

听说下午有一组人员要到各个河道清淤现场指导清淤工作,记者请缨跟随。

据介绍,此次剿劣行动,全镇第一批有29条河道开展清淤,清淤之前,水利站要根据每条河道的情况给予专业指导,谋划合适的清淤方案。

市派人员黄文彪熟谙技术,此次来到塘下,除了输出相应的技术指导,还为清淤提供相关政策把关。与他同行的董志文是塘下的老熟人,曾在塘下水利站副站长、站长的位置上干了20年,可谓是塘下的水利专家。

自从河道清淤工作启动,他们每周至少有3天时间巡河,监督清淤情况。为此,塘下水利站特制了一张河道清淤工程巡视记录表,一一记录每次巡河情况。

记者随同他们来到第一站——张宅村的清河。

清河采取的是带水作业。考虑到河岸安全因素,只能通过挖泥船清淤,不过挖泥船挖泥臂长度有限,河道深处的淤泥够不着,还要通过岸上的长臂挖掘机来帮忙。董志文向记者介绍,清淤现场一切正常,一

行人便前往下一站南山溪。

清淤带水作业还有一种方法是绞吸式,由于绞吸船体积大,只能在宽敞的河里作业。南山溪连接主塘河,河面宽,便采用了这种清淤方法。董志文告诉记者,除了带水作业,清淤还有干水作业,是把河水抽干之后再清淤,沙岙河便采用干水作业。

沙岙河启动清淤已经10来天了,河水抽干之后,躺在河道里的大量垃圾清晰可见。这次是黄文彪第三次巡视沙岙河了,上一次他发现清淤工人将淤泥清理得很深,却未清理垃圾。

他说,清河要清淤、清障、清垃圾,河里的垃圾必须清理。他向村干部反映了这一情况,这次过来回头看,发现垃圾还没有完全清理,便立即致电村干部督促清理。

里中垵河总长近千米,河道一岸归属塘下,另一岸归属温州瓯海,瓯海一侧是工业区,沿岸全是工业企业。这条河同样采取干水作业,施工队进场施工已经好几天了,水利人员发现河水仍未抽干,立即询问施工

人员。施工人员表示,正常情况下1天就可抽干河水,可现在连续抽水三四天了,水位才下降一点,后来得知瓯海一侧沿河有五六处排水口,最大的直径达1米,这边水在抽,那边水在排,导致河水抽不干。水利人员掌握这些情况后,一一向上级汇报,请求协调处理。

花园村九房河也是采用干水作业,水利人员巡查现场后发现,施工队将淤泥清理得很深,淤泥挖得太深了,一定要控制住,还要防范河堤塌陷,必要时安装防护柱。河道最深的地方先把水引进去,而且要抓紧工程进度,不能让河道敞开太久。在现场,水利人员向村干部反复叮嘱。

一个下午的时间,水利人员巡查了正在清淤的近10条河道。

下午16时许,巡河的工程指导组回到本单位,随后又赶到镇里,商议河道清淤的验收方案。

下午17时许,在外取缔非法出水口的两组工作人员陆续回来。据统计,当天执法人员共拆除渔网设障6处,取缔非法取水21处。

